

"ابن الوقت"

اردو میں ناول نگاری کی ابتداء ڈپٹی نذیر احمد سے ہوئی ہے۔ ان کا پہلا ناول "قزاقا العروس" اردو ادب کا پہلا ناول ہے جو ۱۸۶۹ء میں شائع ہوا۔ اس کے علاوہ نذیر احمد نے دوسرے "کئی ناول لکھے۔ نذیر احمد اپنے تمام ناولوں میں ہماری معاشرتی زندگی کی سچی تصویر کشی کرتے ہیں اور یہی ان کی ناول نگاری کا سب سے بڑا کمال ہے سمجھا جاتا ہے۔

ناول "ابن الوقت" کو نذیر احمد "تعمانے عریان" کہتے ہیں۔ ایسی بات نہ تھی کہ وہ اس لاطینی سے واقف نہ تھے یا انگریزی ادب میں ناول کی قدر و قیمت سے آگاہ نہ تھے دراصل "ابن الوقت" میں تمام خصوصیات موجود ہیں جو ناول کہلنے پروری میں باوجود جاتی ہیں۔ ابن الوقت ایک طویل اور بھرپور قصہ ہے جس میں ناول کے مختلف تراکیب کو پہلی بار ناول میں برتنے کی کوشش کی گئی ہے۔ یہ ناول ۱۸۸۸ء میں لکھا گیا تھا۔ تقریباً اس سے ۳۴ سال قبل ملک میں غدر برپا ہو چکا تھا جس نے ملک کی تاریخ کو سیاسی اور سماجی حیثیت سے بالکل بدل کر رکھ ڈالا۔ اس پر برقی ہوئی تاریخ کی کہانی کو "ابن الوقت" میں بیان کیا گیا ہے۔

"ابن الوقت" کا بلاٹ سیدھا سادہ اور مختصر ہے۔ "ابن الوقت" جو اس قصے کا ہیرو ہے۔ غدر کے قبل نخل دربار سے واسطہ تھا۔ غدر میں اس نے ایک انگریز افسر مسٹر نونل کی جان بچائی۔ غدر میں انگریزوں کی کامیابی کے بعد جب مسٹر نونل کو کلکٹر بننے تو انہوں نے "ابن الوقت" کو اس کا انعام ڈپٹی کلکٹر کی صورت میں عطا کیا۔ نونل کا صحت کی طبیعت میں پڑنے "ابن الوقت" نے قدم وضع قطع تبدیلی اختیار کی۔ کجاہم کرتا، شہر وانی اور ٹوپی کی جگہ بیٹھ، شہرٹ اور کورٹ نے لے لی ہے۔ انگریزی وضع قطع اختیار کرنے کے بعد اسے ہندوستانی معاشرے میں جا بجا خامیاں نظر آنے لگیں۔ ہر لے ہوئے حالات میں "ابن الوقت" اپنی حکمت عملی دکھاتا ہے اور فرہن شناسی کا ذریعہ ترقی کے مزاج طے کرتا رہتا ہے۔ غرض کہ ناول کا پورا قصہ تاریخ کی بیشتر حقائق کی ترجمانی کرتا ہوا آگے بڑھتا رہتا ہے۔ اس درمیان مسٹر نونل انٹلینڈ والہ ہلا جاتا ہے اور اس کی جگہ پر دوسرا کلکٹر مسٹر مسارڈ آتا ہے اور "ابن الوقت" کی اس سے

ان بن ہو جاتی ہے جس کا وجہ سے ان کی ڈیٹی مکمل ہو چینی کی جاتی ہے
محمد الاسلام اس بیچ بڑا کر معاملہ رفع دفع کرتا ہے۔ یہ سمجھا بیچا کر "ابن الوقت"
کو قریب وضع قطع اختیار کرنا ہر محصور کرتا ہے یہی اس ناول کا بلاٹ ہے
جس میں فخر احمد نے ۱۸۵۷ء کا غدار کی لہجہ لیا اور اس کے بعد
بیش آسنے والے واقعات کا مکمل احاطہ کرتا ہے۔

کہا جاتا ہے کہ فخر احمد نے اس ناول میں "ابن الوقت" کے درمیان
کہہ دیا ہے کہ ان کا نشانہ بنایا ہے اور قوم و ملت کے اس بلند اہل انعم
اور عہد ساز شخصیت کی حیات و کارناموں کو اس قصہ میں پیش کرنا کی
کوشش کی ہے۔ خفاجی لکھو کے صاحب زادے سید محمد نے فخر احمد سے اس
کی شکایت کی تھی کہ اس تصنیف کے ذریعہ ان کے والد کو ملکہ و ملت کا
ساقی ذلیل درمیا کرنا کی کوشش کی گئی ہے۔ جس کے جواب میں
فخر احمد نے کہا تھا کہ "ابن الوقت" خود ان کی ذات ہے۔ حالانکہ حقیقت
سے بچھڑتی ہے۔ جو کسی لحاظ سے "ابن الوقت" کا کردار فخر احمد سے
بیش ملنا الہیہ اسے لکھو سے قریب ضرور پائے ہیں۔ مسر سید کے قریب ابن
بیش تعطیل کے دنوں میں دہلی کے کھنڈرات کی سیاست کرتا رہا اور وہ ۱۸۵۷ء
انگریزوں، غزنی اور فارسی کے علاوہ دیگر ملکی زبانوں پر کامل دسترس رکھتا ہے۔
لکھو کی طرف وہ بھی مشرق کی قوا میں ہندی اور مغرب کی قدرت طرانیہ پر گہری نظر
رکھتا ہے۔ مسر سید کی طرح وہ بھی حکام پرست اور حکومتوں کو از ہے۔ ملک اور ملت کے
لئے دل میں درد موجود ہے لیکن اتنی سیاری مماثلت ہونے کے باوجود "ابن الوقت" کا کردار
مسر سید سے برتر اور تعلیم قریب کے مرتبے تک نہیں پہنچتا۔

"ابن الوقت" اور عہد اسلام ان ناول کے دو اہم کردار ہیں (دو لوہے)
اسم بامستی ہیں۔ ابن الوقت اس وقت کا پیر ہے ناول کا پورا بلاٹ اس کے گرد
چکر کاٹتا ہے۔ اسے یقین ہی سے تاریخ سے دلچسپی ہے۔ دلی کے کھنڈرات گھومنا
مذہبی مہلکات حاصل کرنا۔ معاشرت و سیرت پر کھل کر گفتگو کرنا وغیرہ۔
ابن الوقت میں خوارزمی سے وہ وقت کا بیٹا ہے غلام نہیں۔ کسی آفر سے بھل
کر ملنا پسند نہیں کرتا۔ شکر ہے کہ ابن الوقت، فخر احمد کا جتنا جانتا کردار ہے
محمد الاسلام اس کے برعکس ہے آیات قرآنی بیان فرماتا ہے کہ ان کے
وجود سے نالوں سے کمروں میں آٹھ سو روپے سے خفا ہے جو بیٹ کے پاس لکھتا ہے
اسی طرح یہ کردار صاحب ناول کا ایک دلچسپ کردار ہے۔

جس طرح ابن الوقت کے کردار میں کر کے وہ مشابہت پائی جاتی ہے اسی

طرح عیبتہ الاسلام کے کردار میں خود نذیر احمد کی ذات نظر آتی ہے۔ یعنی
ذیلی کردار ابن الوقت جگہ پر ٹیکے میں۔

نذیر احمد کی مکالمہ نگاری کی تعریف تمام ناقدین نے کی ہے۔

نذیر احمد کو دہلوی زبان و بیان میں جو قدرت حاصل تھی اس کا انہوں نے

"ابن الوقت" میں پورا فائدہ اٹھایا ہے۔ عورتوں کے مکالمے کا تو آپ

کو بادشاہ کیا جاتا ہے۔ تاول میں طرہ لہرا اور نسوانی سہرت کی

گفتگو کی تصویر آپ نے کھینچی ہے۔ اس کی نظر اردو تاول نگاری

میں مشکل ہے۔ اگرچہ ابن الوقت کے طویل مکالمے بعض جگہ فنی

نقطہ نظر سے خامیاں پیدا کرتے ہیں تاہم زبان و بیان کے لطافت

سے انکار ناممکن ہے۔

مختصر یہ کہ تاول ابن الوقت "اردو ادب کا پیش

قیمت کر رہا ہے جسکی تاریخی حیثیت مسلم۔

—————